



经济及社会理事会

Distr.: General
15 March 2019
Chinese
Original: English

妇女地位委员会

第六十三届会议

2019年3月11日至22日

议程项目 3(a)(一)

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年妇女：
二十一世纪性别平等、发展与和平”的大会
第二十三届特别会议的后续行动：通过社会
保护制度、获得公共服务和可持续的基础
设施促进性别平等及增强妇女和女童权能

部长级圆桌会议：提供社会保护、公共服务和可持续基础设施方面的良好做法，包括认可和重视无偿护理和家务的良好做法

主席摘要

1. 2019年3月11日，妇女地位委员会在“通过社会保护制度、获得公共服务和可持续的基础设施促进性别平等及增强妇女和女童权能”的优先主题下举行了议题为“提供社会保护、公共服务和可持续基础设施方面的良好做法，包括认可和重视无偿护理和家务的良好做法”的两场部长级圆桌会议。与会者就该议题交流了经验、挑战 and 良好做法，重点讨论了现有的国家立法和政策框架以及为妇女和女童带来具体成果的措施。

2. 肯尼亚公共服务、青年和性别事务内阁秘书玛格丽特·科比亚主持了第一场圆桌会议并作了介绍性发言。来自21个会员国的部长和高级官员以及1名观察员参加了第一场圆桌会议。国际贸易中心副执行主任多萝西·登博总结了关键讯息并致闭幕词。哥伦比亚副总统玛尔塔·卢西娅·拉米雷斯主持了第二场圆桌会议并作了介绍性发言。随后，哥伦比亚妇女平等问题总统顾问安娜·玛丽亚·特里宾·乌里韦接替主持了第二场圆桌会议。来自16个会员国的部长和高级官员参会。联合国促进性别平等和增强妇女权能署(妇女署)副执行主任奥莎·伦内尔总结了关键讯息并致闭幕词。



协调一致的综合办法

3. 与会者讨论了需要采取综合办法,更好地为妇女和女童设计和提供社会保护制度、公共服务和可持续基础设施。他们强调指出,为了加快减贫和加强危机预防以实现《2030年可持续发展议程》所设想的可持续发展,需要在政策办法中充分利用性别平等和增强妇女权能,并将其作为核心工作。

4. 与会者报告了在消除法律和政策中的歧视性规定以提高妇女获得社会保护制度、公共服务和可持续基础设施的机会方面取得的进展。他们呼吁建立促进性别平等的法律和政策框架,并通过所有妇女和女童切实参与的强有力机构予以执行。他们还呼吁增加预算拨款和加强政府问责框架,以便在上述领域实现性别平等并增强妇女权能。在此方面,他们强调指出健全和及时的性别统计数据的重要性,包括必须定期进行时间使用调查。

在国家社会保护制度中并通过公共服务认可和重视无偿护理和家务

5. 与会者提请注意无偿护理和家务对社会与经济福祉的价值和贡献。与此同时,他们重点指出了承担大部分上述工作的妇女和女童面临的影响。他们讨论了对社会保护制度、公共服务和可持续基础设施的投资如何有助于促进对无偿护理和家务的认可、重视和重新分配。发言者呼吁社会保护方案体现花费在无偿护理和家务上的时间价值,例如为此利用全民非缴款养恤金以及在缴款计划中列入“护理补贴”。会议述及各种收入转移(例如有条件和无条件现金转移、社会养恤金、残疾津贴)、社会保险机制以及提升低收入家庭收入保障的其他措施的实例。在此方面,强调指出了妇女必须获得收入转移,以此提高她们在家庭决策中的发言权。

6. 与会者承认劳动力市场在解决男女之间不平等的无偿护理和家务分工方面所起的作用。发言者介绍了目前如何努力创造促进妇女参与劳动力市场和增强妇女经济权能的有利环境,以及努力支持妇女参与上述工作。会议讨论了旨在促进兼顾工作与家庭责任并鼓励男女平等分担此类责任的法律和政策改革,其中包括带薪产假和育儿假计划以及提供方便使用、可负担得起的优质儿童保育和老年人护理服务。

7. 会议还讨论了作为家庭雇员的妇女和女童的不稳定地位,以及将她们排除在社会保护范围之外的问题。发言者指出,妇女成为无偿护理提供者以及缺乏支持她们的全面服务和基础设施仍是造成男女收入不平等的最大因素。若干与会者还对家政工人的经济和社会状况表示关切,这些工人往往没有合同、工资低、几乎或完全没有社会保护。

8. 与会者强调,需要建立包括为学龄前儿童、残疾人、体弱者和老年人提供护理服务的国家全民护理制度,以此作为对性别平等和增强妇女权能的贡献。正规教育和职业培训对改变关于妇女和女童传统性别角色和责任的期望以及支持妇女从事有偿工作至关重要。为此采取的措施包括提供免费普及义务教育、提高女童出勤率的学校和校外膳食方案以及面向低收入和边缘化家庭中女童以及残疾女童的教育补贴。

9. 提供全民保健服务对于减少妇女和女童在家庭中承担的一些无偿护理责任至关重要。会议述及加强特别面向妇女和女童的全民健康覆盖、包括生殖保健服务覆盖的例子。与会者还介绍了提供预防性保健措施、为5岁以下儿童提供免费保健服务以及提供全民医疗保险的情况，将其作为加快性别平等以及增强妇女和女童权能的公共服务实例。

将性别视角纳入可持续基础设施的设计和实施的主流

10. 与会者重点指出了促进性别平等的可持续基础设施在减轻妇女的无偿护理和家务责任方面的重要性。例如，对可再生能源、水和环境卫生、公共交通以及信息和通信技术的投资有助于减少无偿家务的繁重负担。改善家庭能源供应也有助于减少使用生物燃料所致室内空气污染造成的死亡。改善水的供应和管理亦可带来类似的惠益，例如，保护水生生态系统以改善水质可维持人类健康，提供自来水可减少与取水有关的繁重负担。

11. 与会者指出，将性别考虑纳入城乡交通系统的基础设施设计亦有助于防止性别暴力。妇女在基础设施部门就业、包括在决策一级就业是解决劳动力市场隔离并进而解决性别工资差异的手段。对信息和通信技术基础设施的投资、特别是在服务不足的农村地区的投资有助于激发妇女创业精神，从而帮助她们获取更多的信息和体面工作机会。